



INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
SE EDITA POR LA MAÑANA

Año III.—Número 763

Diario independiente

Redacción y Administración
Calle de Nougés, 27 bajo
TELÉFONO 110

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

SUSCRIPCIÓN:
Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, sábado 15 de Diciembre de 1923

Número suelto 10 céntimos

EMBROLLO POLÍTICO BRITÁNICO

El triángulo escaleno

Ya se conoce el resultado definitivo de las elecciones en Inglaterra, sin alteración sensible de los datos globales, ya transmitidos por el telégrafo, sobre el número de votos alcanzados por los tres grandes partidos que intervinieron en la contienda.

He aquí la expresión numérica de cada uno de los lados del fatídico triángulo:

Conservadores, 258.
Laboristas, 192.
Liberales, 157.

Como se ve, cualquier lado es menor que la suma de los otros dos, y mayor que su diferencia.

En estas propiedades estriba precisamente la gran dificultad para la continuación de Baldwin en el Poder y asimismo para el advenimiento del sucesor, porque con ello el triángulo no desaparece. Esto, en romance vulgar, quiere decir que ningún partido tiene para gobernar la mayoría absoluta, y que en este caso la suma de votos, el acuerdo, en cualquier cuestión puesta sobre el tapete, de las dos oposiciones más importantes bastaría para derribar al Gobierno. El actual que preside Mr. Baldwin habrá, pues, de asegurar su vida en las diferencias que existen en los otros dos partidos, lo cual es vivir de precario, y a eso mismo equivale el que ese gabinete conservador se apoye para gobernar en una cualquiera de aquellas minorías, porque se haría su prisionero.

El sucesor se hallaría en análogas condiciones.

Y aquí viene lo más curioso. A pesar de los acuerdos tomados por el Consejo ejecutivo del partido obrerista para una acción fulminante contra el Gobierno, dícese que Mac Donald no se atreverá a derribarlo ante el temor de que se unan conservadores y liberales, lo que haría imposible la permanencia en el Poder del partido laborista.

Los liberales por análogas consideraciones tampoco parecen estar muy dispuestos a atacar a los conservadores, cuyo apoyo faltaría luego ciertamente al asaltante.

Por tales curiosas anomalías y por el esfuerzo que, por lo visto, hacen los burgueses y potentados liberales y conservadores para evitar la subida al poder de los laboristas, cuyo programa les resulta un poco alarmante, pudiera resultar que hubiera gobierno de Baldwin para rato.

Pero esperemos el 8 del próximo Enero en que Baldwin se presentará ante el Parlamento, y a ver lo que pasa; si es que antes no surge lo inesperado, que es donde suelen estrellarse presunciones e hipótesis cuando la vida política de un pueblo es el embrollo elevado a la «enésima» potencia, como ocurre hoy en el pueblo inglés, aquejado de una de sus más profundas crisis políticas, con su cortejo de intrigas, maniobras, confusión y enervamiento.

Como antaño por acá...

R.

Secretarías vacantes en Fuentes Claras

Las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de este pueblo se hallan vacantes por dimisión voluntaria del que las desempeñaba.

La primera con el sueldo de 2.500 pesetas, pagadas por trimestres vencidos; la segunda con los derechos de arancel.

Solicitudes hasta el 20 del actual.

Fuentes Claras 10-12-1923.

El alcalde ejerciente,
VICENTE BERNAL.

LEA ANUNCIOS DE 4.ª PAGINA

DE MI CARTERA Salamanca

III
A las ocho de la mañana del día 28 de Agosto, despachado de todas mis cosas, salía de casa con dirección a la Universidad.

La celeberrima Universidad de Salamanca nació en la iglesia Catedral. Sabido es que cuando el poderoso imperio romano fué destruido por los pueblos germánicos, la sociedad quedó sumergida en la barbarie; el cristianismo depositó en el seno de los invasores el germen de la inteligencia, y en el siglo XII dió un considerable impulso a la civilización transformando las escuelas en grandes universidades donde la inteligencia, remontando su vuelo a más altas regiones, abarcó por completo el vasto dominio de las ciencias.

Respondiendo a estas nuevas y salvadoras orientaciones, la Catedral de Salamanca abrió el año 1179 unas Escuelas cuyo maestro era el canónigo *Maestrescuela*, escuelas ampliadas el año 1200 por Alfonso IX con el carácter y nombre de *Universidad*. Con la protección de los Papas, Reyes y Obispos fué tomando incremento; las familias más ilustres del Reino enviaban sus hijos a la Universidad, como igualmente de todos los países de Europa; los rectores eran las personas más ilustradas de la nación; ya concurrían a sus aulas 14.000 estudiantes, y se establecieron veinticuatro cátedras en propiedad; ya era la primera de España; ya se extendía su fama por Europa y por el mundo entero; ya era una de las cuatro lumbreras del mundo, en expresión del Papa Alejandro IV: ya era el segundo estudio del orbe, según el Concilio de Viena y ya no había más Universidades importantes y celeberrimas que las de París, Salamanca, Oxford y Bolonia.

Y en el año 1533 adquiere residencia en local adecuado y conveniente para poder vivir con independencia, y hoy la Universidad propiamente dicha se compone de dos edificios, llamados *Escuelas Mayores* y *Menores*, con aulas, paraninfo, biblioteca, hospital de estudio, capilla, patios y otros departamentos.

La fachada de Poniente es la más hermosa joya que existe en España del estilo plateresco. El patio es sencillo, con los retratos de los Reyes en los muros y con inscripciones latinas. La escalera que termina en el segundo piso tiene un notable antepecho adornado con variedad de esculturas pequeñas y caprichosas. El paraninfo es un gran salón de 24 metros de largo por 14 de ancho. La biblioteca de 41 metros de larga por 11 de anchura, tiene más de 37.000 volúmenes, y la capilla, de estilo *greco-romano*, todo cuanto tiene es precioso y elegante.

¡Con qué respeto e interior recogimiento recorrí todas estas dependencias por las que tantos sabios y santos habían desfilado con aplauso y admiración de España, de Europa y del mundo entero!

Y con esto basta ya de Universidad, porque razón es que algo diga de la *Clerencia*, de esa mole que, al verla por primera vez, pavor me infundió por sus gigantescas proporciones.

Se debe esta fundación a doña Margarita de Austria, esposa de don Felipe III, quien deseosa de que los infieles de Indias y Filipinas consiguiesen la salvación, ordenó edificar este Colegio para que en él pudiesen desahogadamente vivir trescientos misioneros.

Las obras duraron ciento treinta y tres años; ocupa un área de 20.000 metros cuadrados; costó su fábrica veintisiete millones de reales; tiene 527 puertas interiores, con 906 ventanas; las llaves de tan grandioso edificio pesan 19 arrobas y consta

de templo y colegio, que hoy es Seminario.

El templo es la parte más monumental, la más grandiosa y la de más exquisito gusto, de orden *corintio-romano*. Un balcón y una gran campana acupan el centro de la fachada que termina con la estatua de la Santísima Virgen de la Asunción y las de San Fernando y San Luis a los costados. Las torres son iguales, simétricas, compuestas de dos cuerpos de forma octógona, y de cúpula semielíptica con su linterna. Tienen de altura estas torres 72 metros.

El interior no tiene la grandiosidad de la fachada, pero es espacioso, midiendo sesenta metros de longitud por veintiocho de latitud. Tiene doce retablos, todos ellos clásicos, de buen gusto y preciosos. La sacristía es rectangular, con 28 metros de longitud por 10 de latitud; en ella se conservan la imagen de Jesús azotado, de *Carmona*, y 31 cuadros, dos de ellos de *Rubens*.

El Colegio que, después de la exclaustación, se destinó a Seminario en 1779, se distingue por la magnitud de sus galerías y tránsito; por la solidez de sus muros, y por la inmensa capacidad de sus pisos. El claustro, la escalera y el salón de actos públicos, son regios, dignos de sus fundadores, por más que se resienten del estilo *barroco*.

Nada quiero decir del Colegio del *Arzobispo* o de *Nobles Irlandeses*, fundado por don Alfonso, descendiente del ilustre Fonseca, arzobispo de Santiago y después patriarca de Alejandría, en el año 1521 para veintidos colegiales, dos capellanes, cuatro familiares y diez y ocho capellanes para el servicio de Capilla, dotada con cinco mil ducados de renta anual. La portada está compuesta de dos cuerpos y termina con un precioso relieve del apóstol Santiago en fogoso caballo matando infieles. El grandioso patio, obra de *Berruguete*, de forma cuadrada, tiene 38 metros de lado por 4'40 de ancho; en él se admira la sencillez y la variedad de perfiles, quedando allí como estereotipado el ingenio admirable del inimitable autor.

La iglesia es de cruz latina, de buen gusto gótico, sin más capillas ni altares que el mayor. Su coro, sus ventanas, su cúpula cuadrada, asentada, como lo demás del interior, sobre arcos ojivales, le dan un aspecto majestuoso y bello. El retablo, de tres cuerpos, según algunos inteligentes debió hacerse bajo la dirección del mismo *Berruguete*.

La hospedería está habilitada para dependencias de la casa de hospicio. Se construyó posteriormente, en el siglo XVII, y es un buen edificio de sólida construcción.

Z.

Los ancianos del lugar

Los pocos días de invierno que el cielo se muestra claro, y el sol paternal envía piadoso sus tibios rayos, mientras el viento se queda en los bosques refugiado, como para dar al hombre y a sí mismo algún descanso, suelen ofrecerse ciertos parajes un espectáculo conmovedor, que ya lleva profundamente grabado mi alma con indelebles y melancólicos trazos.

Buscando el sol, que es la vida, y, al mismo tiempo, buscando ese calor que a las almas presta un efusivo trato, en los *carasoles* van juntándose los ancianos del lugar, como si fuesen previamente convocados.

No es menester. Han vivido todos ellos tantos años sujetos al mismo régimen de gustos, costumbres y hábitos, bajo el mismo claro cielo,

en el mismo clima ingrato, hollando sus plantas recias los mismos terrones ásperos, camaradas en la infancia, tal vez, más tarde, adversarios en las menudas y torpes contiendas de campanario, que hoy, que los llama la madre común a su seno casto, se juntan, como si entre ellos mediara un acuerdo tácito, para emprender el camino fatal del último tránsito...

¡Pobres viejos, cómo van con su vacilante paso, de luz y calor sedientos igual que ateridos pájaros, juntándose uno a uno por la tarde en los resguardos de los pajares que se hallan del pueblo más apartados!..

¡Cómo van, con la prudencia que en el tiempo acumularon, echándose hacia una orilla del movimiento ordinario antes que el mundo los eche, lo mismo que el mar va echando, sobre las playas, los restos miserables de un naufragio!..

¡Cómo van sus pobres almas un mundo a parte formando en que revivir la vida de sus recuerdos más gratos, lejos del bullicio alegre y lejos, también, del tráfico aniquilador en que ellos sus energías gastaron!..

Y cómo hallan una dulce compensación para su ánimo, abatido en las tormentas sucias de tejas abajo, en esas tertulias gratas que ellos forman al resguardo de una pared bajo un cielo limpio y un aire templado!..

¡Qué triste impresión me causan! Mas qué sugerente y sabio se ofrece a mis ojos ese conmovedor espectáculo!..

Sin las bruscas y temidas transiciones del acaso, va conociendo mi espíritu, mediante ese tierno cuadro de los viejos del lugar, los dolorosos peldaños por donde hay que ir hasta el fin de la existencia bajando. Y ese lento aprendizaje, no por lento menos trágico, disminuye las sorpresas y hará menos duro el tránsito.

ALDABAS.

REVISTA DE LA PRENSA

A los 90 días de actuación.

Hoy vence el plazo de tres meses—escribe en su último editorial *Informaciones*—que asignó a su obra el general Primo de Rivera. El resumen de lo alcanzado en los noventa días puede hacerse con las mismas frases que dedicó *INFORMACIONES* al primer mes de etapa directorial. «Se ha apartado—decíamos entonces—de intervención en los negocios del Estado a los políticos veteranos, que bastardearon las soluciones de todo problema con su falta de respeto a la opinión pública, con su olvido criminoso de lo que real y positivamente interesa a la comunidad. Concluyó el pistolero. Se ha disuelto un Parlamento en el que, de conservarse las suntuarias y artísticas costumbres romanas, sólo podrían haberse acordado en materia de estatuas las de Venus y Mercurio. Se ha puesto coto y cese a los dispendios del Erario. No suenan tiros en Mariuecos, y acaso brevemente pueda ofrecerse solución definitiva a esta inquietud que amenazaba ser eterna, como Dios. Con la disolución de los Ayuntamientos y la revisión de sus cuentas por comisionados militares, que se ha iniciado y seguirá hasta generalizarse, se defiende de la infame acción del caciquismo a la democracia rural... Falta aún, ciertamente, mucho que hacer hasta arribar al apetecido renacimiento

constitucional; pero ¿en qué basarse para dudar de que todo lo que se deba hacer se hará?»

Letra vencida que no es protestada.

El general Primo de Rivera,—escribe *Diario Universal*—al encargarse del Gobierno, se fijó, para realizar una labor depuradora y regeneradora de la Patria, un plazo de tres meses. Ese plazo ha terminado hoy; pero no seremos nosotros quien proteste la letra, porque no haya sido pagada a su vencimiento; sabemos sobradamente que no son esos empeños tan fáciles como a una labor meramente crítica puede parecer, y somos, además, fáciles para la concesión de crédito a las personas solventes.

Creemos, por otra parte,—añade el colega—que el Directorio habrá hecho más de una vez examen de conciencia, y que le habrá hecho aún más minucioso y detenido al terminar el plazo breve y perentorio que concluye hoy, y estamos seguros de que ese examen les habrá señalado las deficiencias de acción que nosotros atribuimos, naturalmente, a obstáculos, si no insuperables, dificultades de vencer.

Lo que queda por hacer tiene proporciones enormes.

Se cumplen hoy—recuerda *La Epoca* llegada ayer—los tres meses de actuación del Directorio militar, y sean cuales fueren los rumbos que el mismo tome, cosa para nosotros ignorada cuando escribimos las presentes líneas, es indudable que ahora tiene que empezar una actuación distinta, una segunda etapa, de carácter eminentemente constructivo. Nos interesa, por lo tanto, la etapa ésta mucho más a todos los españoles: primero, porque es más difícil construir que derribar; segundo, porque la eficacia de las revoluciones se mide en la Historia no por lo que se echa abajo, sino por lo que de ellas queda.

El programa de construcción—añade el colega—es complejo y necesita tiempo. Ya comprendemos que habrá de escalonarse, que no puede pedirse a esta situación ni a otra, a un Directorio o a un Gobierno, que taumatúrgicamente resuelva problemas tantos y tan graves; pero faltaríamos a nuestro deber si no dijésemos algo de lo que reputamos más urgente y de la orientación en que quisiéramos verlo resuelto. Españoles antes que nada, aquellos hombres que caminen en el sentido de esa solución, tendrán nuestro apoyo.

El colega pasa revista a todos los departamentos ministeriales y dice que en cada uno de ellos la labor pendiente es abrumadora. Quien la vaya realizando—observa al final—hallará el beneplácito de la opinión y, desde luego, el nuestro.

En esa expectativa, y con esa esperanza, ábrase la segunda etapa de la situación política engendrada en el movimiento del 13 de Septiembre.

Hay que volver al estudio del griego y del latín.

Llamamos especialmente la atención del lector—escribe *El Sol* en uno de sus editoriales—sobre la campaña que viene desarrollando en nuestras columnas don Ramiro de Maeztu respecto al aprendizaje en nuestra Segunda Enseñanza de las lenguas y literaturas clásicas—esto es, griega y latina—y de las ciencias matemáticas.

No hemos de repetir—observa el colega—los argumentos del señor Maeztu, que se nos antojan irrefutables. El señor Maeztu se muestra de acuerdo con la mayoría de los grandes educacionistas de la hora presente, al propugnar como insustituible la enseñanza de las humanidades. Y preciso es reconocer que la

experiencia de varios lustros ha venido a darles la razón.

Dice luego que la reforma del bachillerato francés en tal sentido ha causado honda impresión en el mundo docente oficial de Inglaterra, y termina con estas palabras: Ninguna reforma pedagógica más urgente que esta de la Segunda Enseñanza, porque ninguna más haciera. La necesaria renovación de la educación primaria supone un nuevo tipo de maestro, que forzadamente ha de tardar en crearse. La reforma universitaria, con su exigencia de personal competente y de mayores medios materiales, es también más ardua. Pero esta nueva organización de la Segunda Enseñanza apenas si requiere algunos elementos más por parte del Estado. Es, en suma, la única reforma educacional que puede llevarse a cabo fácilmente de Real orden.

Extranjero

Londres.—El resultado de las elecciones sigue siendo objeto de los más vivos comentarios, tanto por parte de la Prensa como de las personalidades más conocidas de la vida política.

Algunos conservadores habían aconsejado en un principio al señor Baldwin la conveniencia de abandonar el Poder y recomendar como presidente del Gobierno que se constituyera al leader laborista, señor Mac Donald; pero el partido, en el momento en que tuvo noticia de que es el último aceptaría tal misión, no tardó en disuadir al primer ministro de esta idea, cuya realización ha dado casi como cierta estos últimos días tanto la Prensa británica como la extranjera.

El primer ministro, señor Baldwin, ha conferenciado con los señores Asquith y Mac Donald.

— Telégrafan de Washington al Times que entre las avanzadas de los rebeldes y las tropas del Gobierno federal de Méjico se ha producido un encuentro, viéndose estas últimas obligadas a retroceder.

Veracruz.—El cuartel general revolucionario anuncia haber recibido por telegrafía sin hilos un mensaje dando cuenta de que la guarnición de Tampico se ha sumado a las fuerzas revolucionarias.

La marcha de estas fuerzas sobre Méjico comenzó en la mañana de ayer.

Según las últimas noticias, dichas fuerzas se hallaban por la tarde a mitad de distancia entre Veracruz y Méjico.

Por otro lado, las columnas rebeldes han llegado a Apizaco, sin encontrar resistencia. Se afirma que la marcha de los revolucionarios ha sido tan rápida, que las fuerzas federales no han tenido tiempo para destruir las vías férreas y dificultar de este modo el avance.

— Las fuerzas revolucionarias comunican que han logrado llegar a Apizaco, sin que se les opusiera resistencia alguna.

Reina completa calma en toda la comarca que se extiende de Tampico a Tuxpan y en el Estado de Tamaulipas.

Méjico.—El Gobierno mejicano ha publicado una nota oficiosa diciendo que las tropas regulares continúan su avance, habiendo tenido hasta hoy solamente pequeños encuentros sin importancia, y afirmando la seguridad de dominar el movimiento en dos o tres días.

Se han dado órdenes para ejercer una estrecha vigilancia en la frontera, con el fin de evitar que el general Figueroa pueda pasar a los Estados Unidos.

Berlín.—El Gobierno del Reich ha formulado enérgicas objeciones contra la creación de un Banco rhenano de emisión.

Al mismo tiempo ha decidido que el marco-renta no sea oficialmente introducido en los territorios ocupados.

También ha acordado la supresión de los auxilios por paro forzoso a todos aquellos que rehusen trabajar cuando se les de colocación.

Asimismo ha decidido entablar negociaciones con los aliados, encaminadas a entregar los prisioneros de guerra que quedan todavía en Alemania, a cambio de que se autorice a todos los expulsados de la Alemania ocupada para regresar a ésta.

Lisboa.—En el cuartel de Ametralladoras se reunió el Gobierno con el jefe del Estado, solicitando las medidas que cree indispensables para mantener el orden dentro de los procedimientos constitucionales, entre ellos la disolución del Parlamento, vista la actitud hostil de la mayoría.

Un numeroso grupo de oficiales pretendió conferenciar con el jefe del Estado, desistiendo, para evitar que se atribuyese a propósito de hacer presión sobre él.

El aspecto de la ciudad es el normal. El ministro de la Guerra afirmó en la Cámara de Diputados que el movimiento está completamente dominado, no pudiendo el Gobierno asistir al Parlamento por estar deliberando sobre las medidas de carácter urgente para garantizar el orden.

Provincias

Biarritz.—Un colaborador de la Gaceta de Biarritz ha conversado con el general Primo de Rivera.

He aquí lo esencial de las declaraciones: «Toda susceptibilidad francesa en cuanto a la política actual de España es injustificada. España quiere ampliar el círculo de sus relaciones; pero sin olvidar por ello sus relaciones tradicionales.»

«Con respecto a la cuestión de Tánger, cierto es que los intereses españoles y franceses se contradicen; pero España ha mostrado su buena voluntad, llegan o al límite de las concesiones que puede hacer.»

Después de leer el artículo del Daily Telegraph, que alude a los supuestos pedidos de armamentos en los arsenales italianos y en la casa inglesa de Wickers, en detrimento de las fábricas francesas, el general Primo de Rivera calificó esta información de pura fantasía, y añadió que para su material de guerra y su Mazina España construye en su territorio cuanto le es necesario.

San Sebastián.—Ha conferenciado hoy con el general Arzadun el comandante general de Somatenes para tratar de la organización del de Guipúzcoa, en el que ya hay inscritos más de 2.000 aspirantes.

Mañana marchará a Pamplona aquel comandante general para proseguir su visita de inspección.

Oviedo.—El alemán Womman ha declarado que cometió el robo sacrilego impulsado por la necesidad, pues adeudaba varias cantidades y carecía de recursos.

Negó que tuviera cómplices, e indicó el sitio donde enteró las coronas, entre las arenas de la orilla el río a unos doscientos metros de Cangas de Onis.

Añadió que las erosiones y los desperfectos de las ropas se los ocasionó al arrojarse, después de cometido el robo, por la montaña que hay detrás de la basílica de Covadonga.

Las joyas recuperadas se hallan deterioradas; faltando varias piedras. Se calcula que su reparación costará unas 30.009 pesetas.

En la iglesia de Cangas de Onis se ha celebrado un Tedéum por la recuperación de las joyas, oficiando el provisor. Se repicaron las campanas y se dispararon cohetes.

El domingo se verificará en la Catedral, oficiando el obispo una misa de comunión general como desagravio por el robo sacrilego.

Esta noche regresó el Tribunal eclesiástico que fué a Covadonga para instruir la información canónica.

También regresaron los policías que practicaron la detención del alemán Wollman.

Córdoba.—El tren correo de Málaga ha llegado con tres horas de retraso, por estar interceptada la vía a causa del choque de dos mercancías en el túnel número 3, entre las estaciones de El Chorro y Las Melizias.

Málaga.—A última hora de la tarde llegaron los heridos en el choque de trenes ocurrido en el interior del túnel número 13 de la línea de los andaluces.

Los heridos son: los guardafrenos Antonio García Márquez, Juan Garrido Camano, Juan Garrido Gutiérrez y Manuel Expósito Toro; el fogonero Felipe Reyes Palomo, el jefe de tren Miguel Quero Fernández y el mozo de tren Andrés Moreno Bustamante.

De ellos, el único grave es el fogonero.

Valencia.—El alcalde, en vista del conflicto que se avecina por la escasez de ganado, ha llevado a dictamen del Ayuntamiento, y éste la ha aprobado, una autorización para la entrada de carnes frescas en la ciudad, sin limitación, tanto de ganado lanar como vacuno y de cerda, previo abono de los arbitrios correspondientes.

Se dió cuenta en la sesión de que el gobernador ha estimado los recursos contra el acuerdo del Ayuntamiento que adjudicó a la Sociedad anónima Construcciones y Ferrocarriles las obras del alcantarillado y pavimentado de la ciudad, que importaban unos treinta millones de pesetas.

En la Audiencia pública se presentó un ex profesor de la Banda municipal, llamado don Julio Mira, a quien se le ha negado el reintegro, no obstante haberlo pedido diferentes veces. Hizo varias denuncias contra el director de la Banda y contra el presidente de la Comisión.

Pamplona.—El Ayuntamiento ha acordado, en su sesión de ayer, adjudicar la construcción de habitaciones económicas en terrenos del ensanche, y con garantía del Municipio, a un industrial pamplonés, que se ha comprometido a edificar 96 habitaciones en el plazo de 20 meses.

Como la crisis de la vivienda alcanza aquí enormes proporciones, se ha recibido con gran agrado el acuerdo municipal.

Nougat de Provenca
(Turrón de Provenca)

GRAN ESPECIALIDAD
5 PESETAS KILO

Confitería MUÑOZ

Sucesos

POR DEFENDER AL MARIDO

En el pueblo de Obón, pasados días, tuvieron una cuestión los vecinos de dicho pueblo Hilario Ibáñez y Sebastián Fernández Almazán.

Al ver la esposa del primero en peligro de ser agredido su marido, trató de defenderlo, resultando herida con el cuchillo cabritero que esgrime Sebastián Fernández.

Llámasela Juliana Bello Jorcano, de 28 años y según parece, las heridas no tienen importancia que ponga en peligro la vida de la lesionada.

El Juzgado correspondiente se halla instruyendo las oportunas diligencias.

A TIROS EN UN CAFÉ

Manzanera.—El pasado martes a las once de la noche, se encontraban en el café que tiene establecido Felipe Marco Dobón, Sandalio López López, natural de Valencia y viajante de profesión, con Tomás Marco Belmonte y Ramón Dobón Civera.

Algo entre ellos debió pasar pues es lo cierto que este último, el Ramón, desafió a los dos primeros y les amenazó de muerte, marchando seguidamente a su casa, de donde al momento regresó con una escopeta al citado establecimiento.

Al verlo el amo, le salió al paso para quitarle la escopeta, y forcejeando con él ésta se disparó, no haciendo blanco por verdadero milagro pero produciendo la confusión y pánico consiguiente entre los que había en el café.

El Juzgado se encargará de poner en claro las causas que pudieron impulsar al Ramón a tomar tan en serio la molestia de que pudo ser objeto por parte de los que antes fueron sus compañeros de reunión.

DENUNCIADO POR PESCAR

Allepuz.—Por estar pescando ilícitamente truchas en el río llamado de Santa Isabel, ha sido denunciado por la guardia civil, el vecino de Allepuz Pedro José Barca Pérez.

LICORES DE TODAS MARCAS

RESTAURANTE

DEL

Círculo de Recreo Turolense

Sucursal del Restaurant de la Estación

TODOS LOS DÍAS
VARIADO Y SELECTO

== MENÚ ==

CUBIERTOS DESDE 4 PESETAS
EN ADELANTE

CAFE extra muy concentrado
elaborado con la máquina
americana DRYANA
única en Teruel.

CONCIERTOS DE PIANO
TARDE Y NOCHE

NOTA.—Obsequio a los clientes por cada consumación con un bono numerado y por cada cubierto con cuatro, con opción a una hermosa CANASTILLA que se entregará el día de Navidad.

EL SERRIN

Es el combustible más económico más cómodo, más sencillo, más limpio y sobre todo el que mejor gusto da al COCIDO

VIGENTE HERRERO, Teléfono, número 36.

Mandaré a domicilio cuanto le soliciten, al precio de 5 céntimos el kilogramo.

LEA ANUNCIOS DE 4.ª PAGINA.

Cafés tostados

BEJARANO

son los mejores

SECCION OFICIAL

Hacienda

Por la Dirección general de Contribuciones, le han sido concedidos 15 días de vacación reglamentaria, al auxiliar de 1.ª clase de esta Administración de Contribuciones don Pascual Lasarte Dolz.

— Han sido devueltos para rectificar, los padrones de Cédulas personales de los pueblos de Almohaja y Torremocha.

— Para su unión a los padrones de cédulas respectivos, se reclaman diferentes certificaciones a los alcaldes de los pueblos de Tronchón, Torre de Arcas y Cañada de Verich.

De sociedad

VIAJEROS

SE encuentra entre nosotros el con tratista de Obras públicas don Francisco Lorenzo.

PARA atender al total restablecimiento de su salud, ha marchado a Valencia acompañado de su familia, nuestro estimado amigo don César Arredondo.

CON sus hijos Modesto y Carmen ha marchado a la ciudad del Turia, la esposa de nuestro buen amigo don Desiderio Silves.

Instituto of Engineering

CHICAGO V. S. A.

Estudios por correspondencia. Ingeniero radio telegrafista. Ingeniero electricista e Inglés comercial y técnico. Para informes y matriculas, dirigirse en España a don GREGORIO GONZALEZ, Comandante de la Guardia Civil TERUEL

NOTICIAS

Nuestro director se encontró anoche en la estación del ferrocarril un décimo de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo del 2 de Enero próximo.

A quien acredite ser su dueño, se le entregará en las oficinas de LA PROVINCIA.

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— El domingo 16 a las tres y media y durante los días de Pascua, se pondrá en escena en el salón de la Juventud Católica Antoniana, la famosísima tragedia de López Martín, titulada «El Rebaño».

Obra de gran interés, para la cual se ha construido un decorado especial.

Dicha función será representada por antiguos aficionados de la Juventud.

— CONTABLE TENEDOR DE LIBROS: Se ofreció al comercio e industria para llevar la contabilidad por horas, a precios moderados.

ENSEÑANZA PRÁCTICA de la partida doble. Fracés y mecanografía, garantizada en seis meses. Lección de prueba gratuita. Razón en esta Administración.

— Ha sido encontrado un pendiente de oro con una pequeña esmeralda, en la calle del Pozo. Se entregará a quien presente el compañero, en San Francisco, 21.

— SE OFRECE ama joven, con leche fresca, para criar en su casa. Razón, Tadea Villarroya, calle de las Virgenes (Arrabal) núm. 14.

— Hoy es el último día para admitir proposiciones para las subastas de explanación y firme de las carreteras de Caudé a El Pobo y Alcolea del Pinar a Tarragona.

— Por el Ministerio de Gracia y Justicia, de acuerdo con el dictamen de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, se ha dispuesto la creación en Valverde, de un Juzgado municipal que tenga por territorio jurisdic-

El ungüento Almansa

cura radicalmente sin dolor ni molestias

LOS GRANOS, ULCERAS, TUMORES, HERIDAS, ETC.

NUNCA CIERRA EN FALSO :: Precio 2'50 caja

Farmacia de la Bola-Teruel

cional el término municipal, asignado al Ayuntamiento y dependa para todos los efectos judiciales del de Primera instancia e Instrucción de Calamocha.

— Esta noche se reúne, como todos los sábados, la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

— SALÓN DE LIMPIABOTAS.— Plaza de Carlos Castel.— Agencia de Transportes de la señora viuda de Francisco Pérez.— Se tiñe toda clase de artículos de piel, calzados, bolsos y maletas tanto en negro como marrón, claro y oscuro; se tiñe el calzado negro en color marrón, se limpia toda clase de calzado de piel blanca; se vende crema, líquidos, y grasa para el calzado, todo a precios económicos.

— Aun cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos, inapetencia y desequilibrios nerviosos, enfermedades una vez producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado ese tan alto grado de perfección como el Jarabe de Hipoosifitos Salud; admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Solo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 33 años que cuenta de existencia. Todo fracaso legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hiposifitos Salud en su etiqueta exterior.

— Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Alcañiz, con carácter interino, don Vicente Lusarreta Sanz.

— ORDINARIO a Valencia, Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4, TERUEL.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

— MURALLAS, 10 —

MIELGO - Fotógrafo

Ripalda, núm. 4 - 3.º

— TERUEL —

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

GARAGE

DE

Rodríguez y Pardos

AUTOMÓVILES DE ALQUILER. TALLER. ◊ NEUMÁTICOS MICHELÍN Y GOODRICH. ◊ PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS, BANDAJES GOODRICH; GARANTIZADOS. ◊ GASOLINA, ACEITES ALBA Y, ACCESORIOS. ◊ REPUESTOS FORD LEGÍTIMOS. ◊ CARGA DE BATERÍAS. ◊

Teléfonos 106 y 107. Ovalo, Teruel.

DENTISTA

SANTA MARIA 8, 2.º

SE COMPRA ORO

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 14, (noche)

La prórroga del decreto sobre alquileres

En el decreto sobre prórroga de alquileres, se introducen algunas modificaciones. Se tiene en primer término a remediar la crisis de la construcción; se reorganizan los tribunales mixtos que entienden en los juicios por desahucio.

El decreto prorrogado, se amplía a las poblaciones de seis mil habitantes; desaparece el turno existente entre juicios y desahucios; se impide que los inquilinos puedan obtener por subarriendo más ganancias que los propietarios de las fincas.

Los jueces podrán ampliar a dos meses el plazo de desahucio y cuando los caseros tengan que hacer mejoras de carácter higiénico, se les autoriza para elevar los alquileres en un diez por ciento.

De la magistratura

Ha sido destituido el abogado fiscal de Palma de Mallorca don Rafael Ugibe.

También ha sido destituido el magistrado de la Audiencia de Murcia don Feliciano Hernández.

Las reclamaciones de los funcionarios públicos

En la «Gaceta» de hoy aparece una real orden que interesa a los funcionarios públicos, pues se relaciona con el derecho de éstos a formular reclamaciones.

Se hace constar que toda reclamación o denuncia, podrá ser elevada al Directorio pero por conducto de los jefes superiores de los respectivos departamentos, en la seguridad de que dentro del plazo de cinco días, tales instancias estarán en poder del Directorio.

Los funcionarios serán responsables de las inexactitudes que en las reclamaciones y denuncias existan.

Disposición

En la «Gaceta» de hoy se publica una disposición relacionada con los sacerdotes que se hallen condecorados con la cruz de Beneficencia.

De Instrucción

Se ha firmado un Real Decreto dando reglas para el nombramiento de catedráticos.

Firma de Guerra

Nombrando intendente de la cuarta región a don Federico Zarmejo y de la séptima a don Cayetano Terminos.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir cuatro mil bombas para los aeroplanos.

Concediendo el distintivo de la Orden de San Fernando a los defensores de Caney y Lomas de San Juan y creando otro especial para los defensores no militares.

Nombrando inspector de Sanidad militar de la primera región a don José Pastor.

Proponiendo para varias cruces a diferentes tenientes y capitanes. Varias transferencias de crédito extraordinario, entre ellas, una de ciento cincuenta mil pesetas para satisfacer a cuantas comisiones se nombren que tengan relación con servicios del Estado en general.

Título rehabilitado

La firma de Gracia y Justicia redújose hoy a la rehabilitación de varios títulos de Castilla.

Escrito al Directorio

Los alumnos de la Escuela de minas han entregado al Directorio un escrito refutando las peticiones de la Federación de ayudantes de minas.

Fuego en la Academia de Jurisprudencia

Esta tarde se prendió fuego el tejado de la Academia de Jurisprudencia. Afortunadamente fué sofocado pronto y sin que ocurrieran desgracias personales.

Visitas

Entre las visitas recibidas hoy por el señor Primo de Rivera, se cuenta la de los embajadores de Francia e Inglaterra.

No quiere el apoyo de los liberales

Londres.—Afirmase que el Gobierno no piensa solicitar el apoyo de los liberales.

También se dice que el programa que dará a conocer el Gobierno en la próxima reunión de diputados no figurará el propósito de Mr. Balwing relativo a las Aduanas.

Huelga solucionada

Berlín.—De acuerdo entre funcionarios y el Gobierno ha quedado solucionada la huelga de Correos, Teléfonos y Telégrafos de Austria.

El estatuto de Tánger

París.—Se asegura que en el término de breve plazo se pondrán de acuerdo los delegados español, inglés y francés, firmándose el estatuto de Tánger.

Para los niños alemanes

Castellón.—La sección de damas de la Cruz Roja ha enviado 300 pesetas al vicecónsul de Alemania para engrosar la suscripción en pro de los niños alemanes.

La revolución mejicana

Nueva York.—Por un radiograma recibido de Veracruz de procedencia rebelde se sabe que toda la costa Oeste se ha adherido al movimiento revolucionario.

Substitución de un delegado

Ha sido sustituido el teniente coronel delegado gubernativo para Ja-ca, don Antero Bosque, por el comandante don Mariano Coello Treviño.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 14, 11'30

La de Reformas Sociales

Hoy se ha reunido la Junta de Reformas Sociales en el Gobierno civil, acordando varias autorizaciones modificando el horario a los establecimientos que lo solicitaron.

Estreno

Esta noche se estrenó la comedia en tres actos de nuestro compañero Juan José Lorente, «La pena de los viejos», obra que alcanzó gran éxito. El Principal estaba rebosante. La compañía de Ricardo Puga obtuvo numerosos aplausos.

En memoria de Bretón

La Asociación de músicos y Orfeón zaragozano, organizan para en breve un solemne funeral en memoria del ilustre maestro don Tomás Bretón.

Tratan, también, de interpretar por doscientos ejecutantes, obras escogidas del llorado músico.

Entrega de un edificio

De Capitanía general se interesa al Ayuntamiento el nombramiento de una comisión que el día 7 del mes próximo se haga cargo del edificio que fué fábrica militar de harinas.

El descanso dominical

Esta mañana estuvieron en el Gobierno civil una Comisión de remolacheros y otra de fabricantes de harinas, para pedir que en todas las fábricas se cumpla el descanso dominical y la jornada de ocho horas de trabajo.

Concurso de natación

El día 23 se celebrará en el Canal el concurso de natación organizado por los Exploradores.

JIMENEZ.

PELUQUERÍA

— DE —

Marcelino Puerto

SE NECESITA UN OFICIAL QUE SEPA SU OBLIGACIÓN

Notas de Barcelona

Zaragoza 14, 11'30

A la memoria del doctor Carulla

Una comisión de la Federación de maestros nacionales ha visitado a las autoridades invitándolas a la velada necrológica que se celebrará el 16 de los corrientes en el Paraninfo de la Universidad a la memoria del que fué rector, marqués de Carulla.

Traslado de presos

Han sido trasladados al castillo de Montjuich, en donde se han habilitado varios locales para prisión militar, los presos que actualmente se hallaban en la de los Docks.

Los de Hacienda ante el Juzgado

Ante el Juzgado especial han declarado catorce funcionarios de Hacienda de los procesados últimamente.

Se guarda absoluta reserva. De las diligencias que se están practicando se espera haya más complicados en el asunto.

La Confederación Nacional del Trabajo

El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo de España ha convocado a una asamblea magna regional a todos los Sindicatos de Cataluña para el próximo domingo a las diez de la mañana.

Para los delegados gubernativos

El capitán general ha recibido una circular para que pulse la opinión de algunos militares que sean nombrados delegados gubernativos, si desean o no conservar destinos de plantilla, y hacer saber a los capitanes delegados que sus vacantes serán cubiertas, dejando sin embargo en cada cuerpo activo una plaza de su categoría sin cubrir, reservada para ellos por si al terminar su cometido civil desean volver al destino de procedencia.

Temblor de tierra

A la una y media ha ocurrido un temblor de tierra consistente en cuatro sacudidas concéntricas.

El fenómeno ha pasado desapercibido para la mayoría.

Del buque incendiado

A las dos de la madrugada se ha apagado el incendio que se declaró ayer de un modo violento en el vapor inglés «Van-Kodle», anclado en el muelle España.

La popa del barco quedó hundida.

Créese que será difícilísimo salvarlo, a pesar de los esfuerzos que se realizan.

Las pérdidas por ahora se elevan a 500 mil pesetas.

Atraco

En la carretera de Labordeta cuatro individuos atracaron al pagador de la fábrica de tejidos de Trias, José Oliveras.

Los atracadores se le llevaron quince mil pesetas en plata.

Los atracadores huyeron en la misma tartana que llevaba el pagador, dejándola luego abandonada cerca de Montjuich.

JIMENEZ.

Madrid, 15 (madrugada)

En el Museo del Prado

Hoy, con asistencia de Su Majestad el Rey, se celebró la inauguración en el Museo del Prado, de una nueva sala dedicada a Velázquez, en la que se han colocado interesantes cuadros de los siglos XV y XVI de las escuelas italiana, flamenca y holandesa y una magnífica colección de Velázquez.

Con este motivo se ha organizado una serie de conferencias que se iniciará el próximo domingo con una del catedrático de Historia del Arte de la Universidad Central, don Elías Tormo, que versará sobre: «La nueva sala de Velázquez».

La espada de Pavía

En el Ministerio de la Guerra ha sido expuesta la espada que usó el general don Manuel Pavía y que ayer fué entregada solemnemente al jefe del Directorio.

Intereses aragoneses

El gobernador de Zaragoza general Sanjurjo ha visitado al jefe del Directorio para interesarle en importantes asuntos aragoneses.

Partido de futbol

Sevilla.—Entre los aficionados a este deporte reina una gran expectación por el anunciado encuentro entre los equipos seleccionados de España y Portugal.

Reunión del Directorio

Hoy ha celebrado su acostumbrada reunión, bajo la presidencia del marqués de Estella, el Directorio militar.

La reunión duró bastante tiempo, dedicándose todo él a despachar asuntos de Fomento.

Visitas al Presidente

Hoy ha recibido el general Primo de Rivera, las siguientes visitas:

La del embajador de la Argentina; a una comisión de fabricantes de papel presidida por el señor Urgoiti, para desvirtuar la aseveración que se hace en que de resolverse la petición sobre la cuestión de los aranceles se amenazaría la vida de la Prensa; le entregaron un compromiso de no elevar más de ocho pesetas los cien kilos de papel para periódicos, siempre que se sostengan los precios de las primeras materias.

El marqués de Estella contestó a la comisión que formará juicio y una vez formado resolverá en justicia.

También le visitaron los subalternos del Estado con objeto de tratar de su pleito.

El general Primo de Rivera les despidió amablemente diciéndoles que en breve sería resuelto en sentido favorable.

Marx le niega

Berlín.—El canciller Marx ha negado que se dirigiera a la Sociedad de las Naciones para que remedie la crisis del imperio.

Sobre los azúcares

La Junta Central de Abastos ha acordado, en la reunión tenida esta tarde, que los azúcares de todas clases podrán circular libremente mediante las guías respectivas.

La Junta seguirá su intervención en las fábricas, pudiendo disponer de las existencias en las mismas.

Las fábricas deberán producir un 50 por 100 de azúcar blanquilla, continuando las mismas tasas establecidas.

Las ocultaciones se castigarán con la pérdida del 50 por 100 de la mercancía, además de las multas que les imponga la Junta Central de Abastos.

Fallecimiento de un literato

Hoy ha dejado de existir el conocido literato don Luis Calvo Revilla, hermano del actor don Rafael.

Su muerte ha sido muy sentida.

Invitación

El ministro de Chile en Madrid ha visitado al marqués de Estella para invitarle a la recepción que se verificará en la Legación de aquel país, con objeto de imponer la Cruz del mérito Militar a varios jefes y oficiales españoles.

La invitación fué aceptada.

Dicho acto se celebrará el 21 de los corrientes.

A los que adulteran los alimentos

Los establecimientos que cierre la autoridad por adulterar los alimentos se les estigmatizará poniendo carteles en los mismos.

Este procedimiento ha comenzado ya por una vaquería que adulteraba sus productos.

Se autoriza

Sevilla.—El gobernador ha autorizado definitivamente el partido de balompié que ha de celebrarse el domingo, por garantizarle la Federación de futbolistas que se mantendría el orden.

Nuevo ministro

Méjico.—El presidente Huerta ha nombrado ministro de Negocios Extranjeros al señor Alvarez Castillo, expartidario de Obregón.

Explosión de dinamita

Bilbao.—Un obrero de la nueva carretera de Bilbao a Begoña, llevó a la caseta del guarda de la fábrica del señor Echevarrieta, una carga de dinamita con objeto de colocar un barreno.

Al dejarla sobre la plancha de la estufa explotó, matando al obrero portador e hiriendo gravemente al guarda.

Economías en el Presupuesto

Buenos Aires.—El Gobierno de la Argentina se propone economizar en el presupuesto cien millones de pesos.

Establecimientos asaltados

Berlín.—Comunican de Rudeshein que los obreros sin trabajo asaltaron los establecimientos públicos y arrancaron las banderas separatistas.

Los grupos de los sin trabajo fueron dispersados por la policía.

MENCHETA.

Se venden chopos de plantación de todas dimensiones. Razón a don Antonio Ortiz. Venta del Ratón. **Gea de Albaracín.**

Imprenta de LA PROVINCIA.

Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

- Albacete
- Alcoy
- Alicante
- Almerí
- Antequera
- Badajoz
- Barcelona
- Bilbao
- Cabra
- Cáceres
- Cádiz
- Calatayud
- Cartagen
- Castellón
- Córdoba
- Coruña
- Ejea de los Caballeros
- Estella
- Figueras
- Granada
- Huelva
- Huesca
- Játiva
- Jériz de la Frontera
- Las Palmas
- Linares

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

- A la vista. 2'50 por 100 anual.
- A tres meses. 2'75 por id. id.
- A seis id. 3 por id. id.
- A un año. 3'50 por id. id.

Sucursal en TERUEL
Glorieta de Galán y Castillo

SUCURSALES

- Logroño
- Mahón
- Málaga
- Mérida
- Murcia
- Olot
- Oronse
- P. de Mallorca
- Pamplona
- Ronda
- Sabadell
- Salamanca
- Santa Cruz de La Palma
- Santa Cruz de Tenerife
- Sanlúcar
- Sevilla
- Soria
- Tarazona
- Tudela
- Valdepeñas
- Valencia
- Valladolid
- Vigo
- Villafranca del Panadés
- Zaragoza

Horas de Oficina de 10 a 1 y de 4 a 5

Galeta Palace, S. A.

HOTEL HERNAN CORTEZ

Edificio construido expresamente para

MOTEL en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno.

Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono, y vistas al mar.

Treinta cuartos de baños con W. C. comunicados con las habitaciones.

Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa con baño, ascensor, Montacargas, Jardín, Comedor terraza al mar.

PENSIÓN DESDE 5 PESETAS

HOTEL SIMON Larios 4.

en el centro de la Capital.

Pensión desde 12 Ptas.

Solicitar detalles del gerente D. José Simón MALAGA

PERTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, MALAGA.

Talleres de construcción y reparación de máquinas en general.

F. BARRACHINA: Especialidad hidráulica y molinera.—Grupos electro-bombas.—Cabrestantes a motor.—Presupuestos.—Montajes.

MIGUEL SERVEI, 23, (Montemolín). — ZARAGOZA.

Lea V. diariamente LA PROVINCIA

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

Hijos de B. Sanz

TERUEL

BEBER: TODOS:

ANÍS ASTURIANA

Probad el Anís de la Asturiana y vereis que no tiene rival, en aroma, gusto y economía

ANÍS ASTURIANA

Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas S. I. C. E.

Capital: 20.000.000 de pesetas

Maquinaria: THOMSON-HOUSTON
Lámpara «MAZDA»
Aislador «LOCKE»
Rectificador TUNGAR
Material Eléctrico
Teléfonos «THOMSON-HOUSTON»



Turbo generador «CURTIS»
Motores semi-Diesel «THOMSON-HOUSTON»
Bombas «MAGINOT»
Grupos eléctricos «HOME-LIGHT»

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Coso, núms. 10 y 12, entresuelo

Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico. FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza, vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Espejosa, 5. - VALENCIA

Vicente Herrero

TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar.

Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora.

Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas. Tablones. Tablas. Cuarterones. Traviesas. Entarimados de madera de Mobila; idem de madera de país, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias y secas; pídase presupuestos en buenas condiciones. Maderas lacradas, preparadas para carpinteros, y molduras.

Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo.

Se compran chopos, nogales y pinares.



Máquina de escribir Underwood

C. M. Guillermo Tríniger, S. A. Apartado 208 - Barcelona



Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO
Taller de reparaciones

CALLE DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203. VALENCIA

Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º



Copa, por copa, prefiero ésta de Anís Aragón, que dá más alegría cuando se pone en la cabeza.

ANÍS ARAGÓN

Cuidadosamente fabricado con vino puro añejo, es el licor por excelencia, fino y delicioso como el mejor.

Pídalo en todos los establecimientos.

Gran Copa de Honor, Medalla de Oro-Gran Premio, Medalla de Oro y Cruz.

M. LALANA VALLES.—Tardienta (Alto Aragón).



Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

Joaquin Asensio

Ovalo, 7. — TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos —: Fábrica de jabón y almacén de abonos —: Compra y venta de maderas de todas clases —: Vinos de diferentes calidades.

OVALO, 7. — TERUEL

Grandes establecimientos de HORTICULTURA

Viuda e hijos de D. Ohueta

«La Junquera», DEUBTO (Vizcaya).

Casa en Logroño: CAMPOS ELISEOS. LOGROÑO
Frutales, forestales, rosales, arbustos, etc.

CATÁLOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE.

SI QUEREIS VESTIR BIEN Y BARATO VISITAD EL COMERCIO DE TEJIDOS

Juan del Rincón

Francés de Arnd, núm. 3

Gran surtido en pañería a precios baratísimos, gamuzas para abrigo de señora, lanas, géneros de punto, panas, géneros de algodón, pañuelos, tohallas, medias, calcetines, etcétera, etcétera. Todo a precios increíbles.

SOLUCION BENEDICTO

TISCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.- CALMA LA TOS.

Solución antigua de Glicerol-Cal-Creosotal modificada. Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID